Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 3 по 10 октября 2025 г.

Организация здравоохранения

С 1 сентября во всех регионах пациенты должны иметь возможность прикрепиться к медицинской организации без посещения поликлиники, онлайн. Отказы в оказании данной услуги по причине отсутствия сервиса недопустимы, но пока не все субъекты смогли это исполнить. Минздрав России предупредил, что будет обращать на этот пункт цифровизации особое внимание. В ряде регионов показатель онлайн-прикрепления граждан К медицинским организациям через единый портал госуслуг (ЕПГУ) провален, хотя этот сервис стал обязательным с 1 сентября. Отказ в прикреплении из-за отсутствия такой сообщил технической возможности недопустим, заместитель министра здравоохранения РФ Вадим Ваньков на пленарном заседании конгресса «ИТМ 2025».

Погонцева, Е. Минздрав $P\Phi$ взял на контроль прикрепление граждан к поликлинике на Госуслугах [Электронный ресурс] / Е. Погонцева . - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 9 октября. - https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-RF-vzyal-na-kontrol-prikreplenie-grajdan-k-poliklinike-na-Gosuslugah.html

Минфин России обновил информацию об исполнении расходов федерального бюджета на реализацию нацпроектов в здравоохранении. По состоянию на 1 октября 2025 года нацпроект «Продолжительная и активная жизнь» занял седьмое место среди всех нацпроектов, расходы по нему достигли 68,1% (253,5 из 372 млрд руб.). Самые быстрые темпы освоения средств демонстрирует федеральный проект «Борьба с гепатитом С», исполненный уже на 99,9% — израсходованы почти все выделенные на него 4,5 млрд руб. На второй строчке «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» (91,3%, освоено 10,58 млрд из 11,59 млрд руб.). Худшие результаты по кассовому проекты «Развитие федеральных исполнению расходов показали

медорганизаций» (29,5%), «Национальная цифровая платформа «Здоровье» (44,8%) и «Здоровье для каждого» (46,7%).

Лебедева, Д. Минфин $P\Phi$ назвал лидирующие по уровню исполнения бюджета федпроекты в здравоохранении [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 9 октября. - https://medvestnik.ru/content/news/Minfin-RF-nazval-lidiruushie-po-urovnu-ispolneniya-budjeta-fedproekty-v-zdravoohranenii.html

Индийская фармацевтическая компания рассматривает Краснодарский край для локализации завода по производству лекарственных средств. Об этом сообщила заместитель директора Агентства по привлечению инвестиций Краснодарского края Камила Купцова в рамках бизнес-форума "ТІМЕ: Россия - Индия. Взаимная эффективность". Также, по ее словам, ведутся переговоры с еще одним инвестором из Индии, который является лидером по оказанию медицинских услуг в своей стране.

Индийская компания планирует локализовать фармзавод в Краснодарском крае [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 8 октября. - https://tass.ru/ekonomika/25289039

В 2025 году правительство РФ направит более 700 млн руб. в территориальные фонды ОМС (ТФОМС) двух приграничных регионов — Белгородской и Курской областей. Распоряжение опубликовано на сайте кабмина. Средства пойдут на дофинансирование медицинской помощи жителям этих регионов, оказанной в лечебных учреждениях других субъектов России. ТФОМС Белгородской области предназначено 223,3 млн руб., курскому ТФОМС — 482,2 млн руб.

Лебедева, Д. Правительство направит свыше 700 млн рублей на медпомощь жителям двух регионов [Электронный ресурс] / Д. Лебедева. -

Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 6 октября. https://medvestnik.ru/content/news/Pravitelstvo-napravit-svyshe-700-mln-rublei-na-medpomosh-jitelyam-dvuh-regionov.html

Порядка 35% выпускников медицинских вузов, а также не менее 40% выпускников программ среднего профобразования не идут работать в государственную систему здравоохранения России по завершении обучения. Об этом сообщила заместитель министра здравоохранения РФ Татьяна Семенова на заседании комитета Госдумы по науке и высшему образованию. По ее словам, система также теряет и выпускников по программам целевого обучения, в том числе из-за того, что суд не всегда принимает решение взыскать с выпускника в полном объеме штраф, предусмотренный за отказ отрабатывать стоимость его обучения. В связи с этим Минздрав разработал поправку в закон, по которой штраф заменяется компенсацией полной стоимости обучения в трехкратном размере.

Минздрав: около 35% студентов медвузов не идут работать в госмедицину [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 7 октября. - https://tass.ru/obschestvo/25276123

В четырех российских регионах пациенты пожаловались на проблемы с доступностью препарата, который содержит действующее вещество этанерцепт. Трудности с получением лекарства возникли в Москве, Подмосковье, а также Нижегородской и Липецкой областях, выяснили «Известия». Средство применяют для терапии ревматических заболеваний, пациенты получают его бесплатно в государственных медорганизациях. При этом в 2025 году поставлено больше таких лекарств, нежели в прошлом. Проблема носит организационный характер, уверены опрошенные эксперты. По их словам, к

отсутствию препарата могли привести несвоевременно заключенные тендеры или некорректно рассчитанная потребность в лекарстве.

Прохорчук, С. Счетная расплата: в регионах не хватает лекарств от ревматических болезней [Электронный ресурс] / С. Прохорчук. - Электрон. текстовые дан. // Известия. - 2025. - 9 октября. - https://iz.ru/1969187/sofia-prohorcuk/scetnaa-rasplata-v-regionah-ne-hvataet-lekarstv-ot-revmaticeskih-boleznei

Здравоохранение Республики Татарстан

Министром здравоохранения Республики Татарстан назначили Альмира Абашева. Альмир Абашев родился 6 декабря 1975 года в Казани. Окончил Казанский государственный медицинский университет по специальности «лечебное дело», а затем клиническую ординатуру, кафедру неврологии, вертеброневрологии и мануальной медицины Казанской государственной медицинской академии. Заведовал отделением неврологии в Республиканском вертеброневрологическом центре. Был заместителем генерального директора Республиканского клинического неврологического центра. Полтора года занимал должность главного врача Республиканского детского туберкулезного санатория «Обсерватория». С 2003 года по 2016 год был главным врачом республиканской клинической больницы №2. Затем три года возглавлял медико-санитарную часть Казанского федерального университета. С апреля 2019 года занимал должность первого заместителя главы Минздрава Республики Татарстан.

Министром здравоохранения Татарстана назначен Альмир Абашев [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 8

октября. - https://www.tatar-inform.ru/news/ministrom-zdravooxraneniya-tatarstana-naznacen-almir-abasev-6002079

Исполняющий обязанности главврача Республиканской клинической больницы Татарстана Айдар Багаутдинов возглавил Республиканскую инфекционную больницу имени профессора А.Ф. Агафонова. О его назначении сообщил 9 октября министр здравоохранения РТ Альмир Абашев на представлении коллективу Республиканской клинической больницы РТ нового главного врача, которым стал Марат Гатиатуллин. Выпускник Казанского государственного медицинского университета Айдар Багаутдинов начинал свой трудовой путь в 2011 году врачом-рентгенологом Республиканской клинической больницы №2. С 2015 по 2018 год руководил Медицинским центром Иннополиса. В 2018-2025 годы занимал должность заместителя главного врача РКБ по поликлинической работе. В апреле его назначили исполняющим обязанности главного врача РКБ.

Главным врачом Республиканской инфекционной больницы РТ назначен Айдар Багаутдинов [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 9 октября. - https://www.tatar-inform.ru/news/glavnym-vracom-respublikanskoi-infekcionnoi-bolnicy-rt-naznacen-aidar-bagautdinov-6002296

Экс-главный врач Республиканской клинической инфекционной боль ницы Марат Гатауллин назначен на должность главного врача Республиканской клинической больницы Татарстана. Как стало известно, 9 октября вице-премьер РТ Лейла Фазлеева и министр здравоохранения республики Альмир Абашев представили его коллективу РКБ. Марат Гатауллин родился 15 декабря 1980 года. В 2003 году окончил педиатрический факультет Казанского государственного медицинского университета. С октября 2014 года он руководил Республиканской клинической инфекционной больницей имени проф. А.Ф. Агафонова. Быв-

ший главный врач больницы Рафаэль Шавалиев покинул свой пост 17 апреля. Министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко пригласил его на должность директора Департамента медицинской помощи детям, службы родовспоможения и общественного здоровья Минздрава России.

Главным врачом РКБ Татарстана стал экс-главврач РКИБ Марат Гатауллин [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 9 октября. - https://www.tatar-inform.ru/news/glavnym-vracom-rkb-tatarstana-stal-eks-glavvrac-rkib-marat-gataullin-6002293

Министерство здравоохранения Татарстана планирует закупить лекарственный препарат «Инсулин деглудек» на сумму 14,8 млн руб. Соответствующий тендер опубликован на сайте госзакупок. Всего будет поставлено 53,7 тыс. шприц-ручек препарата. Первая партия (28 020 единиц) поступит с 10 по 20 декабря этого года, вторая (25 680 единиц) — с 20 мая по 1 июня 2026 года. Препарат предназначен для граждан, имеющих право на получение государственной социальной помощи. Инсулин деглудек используется для контроля уровня сахара в крови у взрослых и детей с сахарным диабетом и помогает поддерживать стабильный уровень глюкозы, в том числе во время ночного периода.

Кайдалова, А. Минздрав Татарстана закупит инсулин на 14,8 млн рублей [Электронный ресурс] / А. Кайдалова. - Электрон. текстовые дан. // Коммерсанть. - 2025. - 9 октября. - https://www.kommersant.ru/doc/8100804

В Татарстане закупят лекарственный препарат «Дабигатрана этексилат» для обеспечения граждан, имеющих право на государственную социальную помощь. На эти цели выделят 13,4 млн руб. Соответствующий тендер опубликован на сайте госзакупок. Препарат закупят в два этапа: первый — с 10 по 20 декабря 2025 года (200 160 капсул), второй — с 20 мая по 1 июня 2026 года (195 540 капсул). Средняя стоимость одной упаковки препарата дозировкой 150 мг — около

2 тыс. руб. «Дабигатрана этексилат» применяется для профилактики и лечения тромбоэмболических осложнений, инсульта и тромбозов. Заказчиком выступает Министерство здравоохранения Татарстана. Финансирование закупки будет осуществляться за счет средств бюджета республики, включая субвенции и иные межбюджетные трансферты из федерального бюджета на 2026 год, направленные на обеспечение отдельных категорий граждан лекарственными препаратами и медицинскими изделиями.

Кайдалова, А. В Татарстане на препарат от тромбозов выделят 13,4 млн рублей [Электронный ресурс] / А. Кайдалова. - Электрон. текстовые дан. // Коммерсанть. - 2025. - 9 октября. - https://www.kommersant.ru/doc/8100624

Казанский государственный медицинский университет (КГМУ) и Индийский научно-исследовательский и образовательный институт Калькутты подписали соглашение о сотрудничестве. Ученые двух стран будут совместно работать над созданием новых лекарственных молекул для лечения злокачественных новообразований, устойчивых к стандартной терапии, сообщила исполняющая обязанности ректора КГМУ Диана Абдулганиева в рамках бизнес-форума "ТІМЕ: Россия - Индия. Взаимная эффективность" в Казани.

В Казани и Индии будут разрабатывать препараты против устойчивых форм рака [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 8 октября. - https://tass.ru/obschestvo/25287493

В учреждениях здравоохранения Татарстана на техподдержку лабораторной информационной системы (ЛИС) «Алиса» выделят 24,65 млн руб. Соответствующий тендер опубликован на сайте госзакупок. «Алиса» будет обслуживать 41 учреждение здравоохранения республики. Техническая поддержка системы будет осуществляться до 31 декабря 2026 года. ЛИС «Алиса» предназначена для автоматизации работы клинико-диагностических лабораторий. Она позволяет

регистрировать направления и биологические пробы, проверять и подтверждать результаты исследований, печатать протоколы и вести архив данных. Кроме того, система формирует статистические отчеты и обеспечивает контроль качества лабораторных исследований. Заказчиком выступает Государственное автономное учреждение здравоохранения «Республиканский медицинский информационно-аналитический центр».

Кайдалова, А. В Татарстанских больницах на работу с «Алисой» потратят 24,6 млн рублей [Электронный ресурс] / А. Кайдалова. - Электрон. текстовые дан. // Коммерсанть. - 2025. - 7 октября. - https://www.kommersant.ru/doc/8098977

В Штабе общественной поддержки партии «Единая Россия» прошел республиканский форум в поддержку онкобольных. Мероприятие было организовано Центром объединения гражданских инициатив «Единые» в сотрудничестве с проектом «Химия была, но мы расстались». Форум собрал медицинских экспертов, представителей общественных и государственных организаций, а также онкопациентов. В работе форума принял участие председатель Комитета по социальной политике Алексей Созинов. Он заявил, что онкозаболевания занимают по объему второе место в стране, 4,5 миллионов пациентов живут с заболеваемостью онкопатологии. Сегодня в России реализуется национальный проект «Продолжительная активная жизнь», который направлен на самые социально значимые заболевания, в том числе и онкологические. Проект «Химия была, но мы расстались» направлен на психологическую поддержку людей, которые в ремиссии или пока находятся с диагнозом в онкологической системе. В рамках форума была открыта выставка проекта «Химия была, но мы расстались», героями которой стали 17 местных жительниц, столкнувшихся с онкологическим диагнозом. Так проект стремится привлечь внимание к важности психологической поддержки онкопациентов, а также повысить уровень онконастороженности, напоминая о важности внимательного отношения к своему здоровью, регулярности диспансеризаций и профилактических действий

В Казани прошел форум для онкопациентов «Химия была, но мы расстались» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 6 октября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/forum-dlya/151699770/

В Чистопольской ЦРБ состоялся выездной образовательный курс республиканской школы, предназначенный для врачей кардиологов и терапевтов. В рамках школы был заслушан ряд лекций главных внештатных специалистов ПФО и Минздрава РТ, посвященных ключевым аспектам кардиологии и терапии. Образовательное мероприятие прошло на базе стационара. В нем приняли участие заместители главных врачей по амбулаторно-поликлинической работе и медицинской части, врачи-кардиологи, врачи-терапевты, врачи-реаниматологи, фельдшеры ССМП из семи районов республики: Алексеевского, Аксубаевского, Алькеевского, Новошешминского, Нурлатского, Рыбно-Слободского и Чистопольского. На семинаре были рассмотрены вопросы оказания помощи пациентам с сердечно-сосудистыми заболеваниями, диагностики и лечения артериальной гипертензии, современные подходы к ведению пациентов с ИБС, патогенетические подходы в лечении пациентов с сахарным диабетом 2 типа, осложнения цирроза печени и ряд других важных вопросов.

Актуальные вопросы кардиологии и терапии обсудили в Чистопольской ЦРБ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 6 октября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/kardiologii/151701786/

3 октября в Рыбной Слободе состоялся форум "Территория здоровья: Молодежь. Спорт. Будущее", который собрал более 150 участников. На мероприятии, организованном командой ГАУЗ «Рыбно-Слободской ЦРБ», гости смогли не только послушать лекции экспертов, но и принять участие в интерактивных

активностях. Перед участниками выступили квалифицированные спикеры: врачэпидемиолог отдела профилактики ГАУЗ "РЦПБ СПИД и ИЗ МЗ РТ" Юзеева Камилла Наилевна с лекцией на тему "Профилактика ВИЧ инфекции", главный внештатный специалист по медицинской профилактике РТ доктор медицинских наук Фейсханова Люция Исхаковна с темой "Профилактика нарушений репродуктивного здоровья молодежи", блогер и спортивный врач Якубов Рустам Юсупович с лекцией "Здоровье в движении", врач гастроэнтеролог РКБ, аспирант кафедры госпитальной терапии КГМУ Галиева Алсу Маратовна с темой "Питание: вкусно и полезно?", а также заместитель главного врача по детской наркологии Республиканского клинического наркологического диспансера Криницкий Степан Матвеевич с докладом на тему "Дофаминовая ловушка". Мероприятие показало важность взаимодействия между молодежью, медицинскими специалистами и образовательными учреждениями, а также необходимость повышения уровня здоровья и осведомленности о здоровье среди молодежи

В Рыбной Слободе создали "Территорию здоровья" [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 6 октября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/territoriyu-zdorovya/151701782/

Минздрав Татарстана закупит препарат «Апиксабан» на 50,6 млн рублей. Лекарство применяют для профилактики и лечения связанных с образованием тромбов заболеваний. Информация об этом появилась на сайте госзакупок. Лекарство предназначено для граждан, которые имеют право на получение государственной соцпомощи. Первый этап поставок препарата планируется провести с 10 по 20 декабря 2025 года, второй — с 20 мая по 1 июня 2026 года.

В РТ на закупку лекарств от образований тромбов выделят 50,6 млн [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // tatcenter.ru. - 2025. - 6 октября. - https://tatcenter.ru/news/v-rt-na-zakupku-lekarstv-ot-obrazovanij-trombov-vydelyat-506-mln/

В Татарстане закупят противоопухолевый препарат «Бевацизумаб» на сумму 33,3 млн рублей. Планируется приобрести 1,3 тыс. упаковок лекарства по цене 25,7 тыс. рублей за упаковку. Информация размещена на сайте госзакупок. Препарат применяется для лечения различных видов злокачественных новообразований, включая метастатический рак кишечника, рак молочной железы, немелкоклеточный рак легкого, глиобластому и другие онкологические заболевания. Заказчиком закупки выступает ГУП «Медицинская техника и фармация Татарстана», которое обеспечивает медицинские учреждения республики лекарственными препаратами и оборудованием.

Татарстан закупит препарат «Бевацизумаб» на сумму 33 млн [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // tatcenter.ru. - 2025. - 4 октября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/preparat-bevatcizumab/151645525/

С визитом в нашей республике побывали заместитель председателя Правительства Самарской области Регина Воробьева и министр здравоохранения Самарской области Андрей Орлов. Они ознакомились с работой Республиканской клинической больницы. Гостям показали триаж-систему сортировки пациентов, работу приемного отделения, цикл оказания помощи пациентам с острым нарушением мозгового кровообращения, мобильный пост медицинской сестры и медицинскую информационную систему. Также гости посетили лечебнореабилитационный центр Городской клинической больницы №7 им. М.Н. Садыкова г. Казани, ознакомились с работой высокотехнологичного оборудования, обсудили вопросы маршрутизации и др. В рамках визита состоялась встреча министра здравоохранения Самарской области Андрея Орлова и врио министра здравоохранения Республики Татарстан Альмира Абашева.

Делегация из Самары сегодня знакомится с работой системы здравоохранения Татарстана [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. //

Безформата. - 2025. - 3 октбря.

https://kazan.bezformata.com/listnews/zdravoohraneniya/151619512/